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平面直角坐标系中考经典试题二
要点一：位置的确定及平面直角坐标系
一、选择题
1、（2010·金华中考）在平面直角坐标系中，点P（－1，3）位于（     ）

A. 第一象限      
B. 第二象限      
C. 第三象限     
D. 第四象限
【解析】选B.点P横坐标小于0，纵坐标大于0，故点P（－1，3）位于第二象限。
2、（2009·杭州中考） 有以下三个说法：①坐标的思想是法国数学家笛卡儿首先建立的；②除了平面直角坐标系外，我们也可以用方向和距离来确定物体的位置；③平面直角坐标系内的所有点都分别属于四个象限．其中错误的是（    ）
A．只有①        B．只有②        C．只有③        D．①②③
答案：选C

3、(2009·宁波中考)以方程组
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的解为坐标的点
[image: image2.wmf](,)
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在平面直角坐标系中的位置是（   ）
A．第一象限    B．第二象限   C．第三象限   D．第四象限
【解析】选A. 方程组
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的解为
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，（1.5，0.5）在第一象限.

4、(2009黄石中考)已知点A（m2－5，2m+3）在第三象限角平分线上，则m=（    ）
A、4     B、－2     C、4或－2     D、－1

【解析】选B.由点A（m2－5，2m+3）在第三象限角平分线上知：m2－5=2m+3，将选择项代入方程检验可得
答案：
5、(2009济南中考)在平面直角坐标系中，对于平面内任一点
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若规定以下三种变换：
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按照以上变换有：
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那么
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等于（    ）
A．
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B．
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D．
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【解析】选B. 
[image: image15.wmf](
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6、（2008·金华中考）2008年5月12日，在四川省汶川县发生8.0级特大地震，能够准确表示汶川这个地点位置的是（ D）
A.北纬31o     B.东经103.5o    C.金华的西北方向上    D.北纬31o，东经103.5o 

答案：选D

7、（2008·大连中考）在平面直角坐标系中，点P(2，3)在  (     )

A．第一象限     B．第二象限     C．第三象限      D．第四象限
答案：选A

8、（2007·杭州中考）点
[image: image16.wmf]P

在第二象限内，
[image: image17.wmf]P

到
[image: image18.wmf]x

轴的距离是4，到
[image: image19.wmf]y

轴的距离是3，那么点
[image: image20.wmf]P

的坐标为（      ）
（A）
[image: image21.wmf](
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        （B）
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        （C）
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【解析】选C.到
[image: image25.wmf]x

轴的距离描述的是纵坐标的绝对值，到
[image: image26.wmf]y

轴的距离是横坐标的绝对值.根据其在第二象限确定横坐标为负，纵坐标为正.

9、（2007·盐城中考）如图，已知棋子“车”的坐标为（－2，3），棋子 “马”的坐标为（1，3），则棋子“炮”的坐标为（    ）
[image: image27.png]



（A）（3，2）
  （B）（3，1）          （C）（2，2）

（D）（－2，2）
【解析】选A.. 棋子“车”的坐标为（－2，3）确定x轴为棋盘下边缘所在的直线，y轴为棋盘左右的中轴线，棋盘中小方格的长度为单位1，从而确定棋子“炮”的坐标为（3，2）.

10、（2007·宜昌中考）如图，小明从点O出发，先向西走40米，再向南走30米到达点M，如果点M的位置用(－40，－30)表示，那么(10，20)表示的位置是（      ）.
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(A)点A         (B)点B         (C)点C         (D)点D 

答案：选B.

二、填空题
11、（2010·嘉兴中考）在直角坐标系中，横坐标和纵坐标都是整数的点称为格点．已知一个圆的圆心在原点，半径等于5，那么这个圆上的格点有         个．
【解析】因为
[image: image29.wmf]2
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，点（3，4），（4，3）符合要求，由对称性可知（3，－4），（－3，4），（－3，－4），（4，－3），（－4，3），（－4，－3）也符合要求，所以共8个点符合要求.

答案：8

12、（2010·宿迁中考）在平面直角坐标系中，线段
[image: image30.wmf]AB

的端点
[image: image31.wmf]A

的坐标为
[image: image32.wmf])
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，将其先向右平移
[image: image33.wmf]4

个单位，再向下平移
[image: image34.wmf]3

个单位，得到线段
[image: image35.wmf]B
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，则点
[image: image36.wmf]A

对应点
[image: image37.wmf]A
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的坐标为______．
【解析】根据平移的规律得坐标为（1，－1）
答案：（1，－1）
13．（2009·绍兴中考）如图是绍兴市行政区域图，若上虞市区所在地用坐标表示为
[image: image38.wmf](12)

，

，诸暨市区所在地用坐标表示为
[image: image39.wmf](52)

--

，

，那么嵊州市区所在地用坐标可表示为__________．


【解析】建立如图所示的坐标系，每个小正方形的边长为单位长度1.



 答案：（0，－3）
14、（2009·乌鲁木齐中考）在平面直角坐标系中，点
[image: image42.wmf](12)
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在第四象限，则实数
[image: image43.wmf]x

的取值范围是         ．
【解析】由题知
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答案：
[image: image45.wmf]2
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15、(2008·益阳中考)如图是益阳市行政区域图，图中益阳市区所在地用坐标表示为(1,0)，安化县城所在地用坐标表示为(－3，－1)，那么南县县城所在地用坐标表示为                 .

[image: image46.png]



答案：（2,4）
16、（2008·邵阳中考）2008年奥运火炬于6月3日至5日在我省传递（传递路线为：岳阳—汩罗—长沙—湘潭—韶山）．如图，学生小华在地图上设定汩罗市位置点的坐标为[image: image47.wmf](02)

-

，

，长沙市位置点的坐标为[image: image48.wmf](04)

-

，

，请帮助小华确定韶山市位置点的坐标为         ．
[image: image49.png]



答案：[image: image50.wmf](15)
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，

    

三、解答题
17、（2007·泸州中考）如图是某市市区四个旅游景点的示意图(图中每个小正方形的边长为1 个单位长度)，请以某景点为原点，建立平面直角坐标系(保留坐标系的痕迹)，并用坐标表示下列景点的位置：
①动物园_____________________②烈士陵园____________________

[image: image51.png]



【解析】答案不唯一，坐标系建立不同则结果不同，建立如图所示的坐标系
[image: image52.png]



①（3，5），②（0，0）
∴
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要点二、坐标与轴对称
一、选择题
1. (2009·南充中考)在平面直角坐标系中，点
[image: image56.wmf](25)

A
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与点B关于
[image: image57.wmf]y

轴对称，则点B的坐标是（    ）
A．
[image: image58.wmf](52)
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B．
[image: image59.wmf](25)
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C．
[image: image60.wmf](25)
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D．
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【解析】选C. 由关于
[image: image62.wmf]y

轴对称点的纵坐标相同，横坐标相反得点B的坐标是
[image: image63.wmf](25)
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，
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2、（2010·綦江中考）直角坐标系内点P(－2,3)关于原点的对称点Q的坐标为（   ）
A． （2，－3）      B． （2,3）     C．（－2,3）      D． （－2，－3）
【解析】选A，关于原点对称的点的坐标，横、纵坐标均互为相反数。
3.（2009·郴州中考）点[image: image64.wmf](35)

p

，
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关于[image: image65.wmf]x

轴对称的点的坐标为（　　）
A． [image: image66.wmf](3,5)

--

      B． [image: image67.wmf](5,3)

     C．[image: image68.wmf](3,5)

-

      D． [image: image69.wmf](3,5)


答案：选D

4、（2008·扬州中考）在平面直角坐标系中，将点A（1，2）的横坐标乘以
[image: image70.wmf]1
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，纵坐标不变，得到点
[image: image71.wmf]A

¢

，则点A与
[image: image72.wmf]A

¢

的关系是（    ）
A．关于x轴对称             B．关于y轴对称   

C．关于原点对称             D．将点A向x轴负方向平移一个单位得点
[image: image73.wmf]A
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【解析】选B，横坐标变为原数的相反数，纵坐标不变，则这两个点关于y轴对称.

5、（2007·济南中考）点
[image: image74.wmf](21)
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[image: image75.wmf]x

轴的对称点的坐标为（    ）
（A）
[image: image76.wmf](21)
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（B）
[image: image77.wmf](21)
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（C）
[image: image78.wmf](21)
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（D）
[image: image79.wmf](12)
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答案：选B

二、填空题
6、（2009·吉林中考）如图，点
[image: image80.wmf]A

关于
[image: image81.wmf]y

轴的对称点的坐标是            ．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



答案：（5，3）
7、（2008·遵义中考）如图，如果△A′B′C′与△ABC关于y轴对称，那么点A的对应点A′的坐标为 　　　　　.　
[image: image83.png]2
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答案：(－1,3)

8、（2008·白银中考）点P（－2，3）关于x轴的对称点的坐标是________.

答案：（－2，－3）
9、（2007·安顺中考）如果点
[image: image84.wmf](45)
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[image: image85.wmf]()
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[image: image86.wmf]y

轴对称，则
[image: image87.wmf]a

的值为           ．
【解析】∵
[image: image88.wmf](45)
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和点
[image: image89.wmf]()
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关于
[image: image90.wmf]y

轴对称.∴a=－4,b=－5.

答案：－4

10、（2007·内江中考）已知点
[image: image91.wmf](13)
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[image: image92.wmf](21)
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[image: image93.wmf]x

轴对称，则
[image: image94.wmf]m
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[image: image95.wmf]n

=
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答案：3  －4

11、（2007·上海中考）如图，在直角坐标平面内，线段
[image: image96.wmf]AB

垂直于
[image: image97.wmf]y

轴，垂足为
[image: image98.wmf]B

，且
[image: image99.wmf]2
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，如果将线段
[image: image100.wmf]AB

沿
[image: image101.wmf]y

轴翻折，点
[image: image102.wmf]A

落在点
[image: image103.wmf]C

处，那么点
[image: image104.wmf]C

的横坐标是       ． 

[image: image105.png]



答案：
[image: image106.wmf]2
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三、解答题
12、（2008·湘潭中考）如图方格纸中每个小方格都是边长为1 个单位的正方形，在建立平面直角坐标系后，
[image: image107.wmf]D

ABC的顶点在格点上，点B的坐标为（5，－4），请你作出
[image: image108.wmf]ABC

¢¢¢

D

，使
[image: image109.wmf]ABC
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与
[image: image110.wmf]D

ABC关于y轴对称，并写出
[image: image111.wmf]B

¢

的坐标.


[image: image112]
答案：作图（略）
点
[image: image113.wmf]B

¢

的坐标为（－5，－4）
13、（2007·金华中考）在直角坐标系中，
[image: image114.wmf]ABC

△

的三个顶点的位置如图所示．


（1）请画出
[image: image116.wmf]ABC

△

关于
[image: image117.wmf]y

轴对称的
[image: image118.wmf]ABC
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△

（其中
[image: image119.wmf]ABC
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分别是
[image: image120.wmf]ABC
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的对应点，不写画法）；
（2）直接写出
[image: image121.wmf]ABC
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，

三点的坐标：
[image: image122.wmf](_____)(_____)(_____)
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【解析】（1）


（2）
[image: image124.wmf](23)
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14、（2007·苏州中考）如图所示，在直角坐标系xOy中，A(－l，5)，B(－3，0)，0(－4，3)．
(1)在图中作出△ABC关于y轴的轴对称图形△A′B′C′；
(2)写出点C关于y轴的对称点C′的坐标(_____，_______).



【解析】(1)



(2)  C′（4，3 ）．
[image: image129.png]10
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